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La sfârşitul secolului al XVI-lea boierii din Pârâieni puteau să spună cu 
mândrie, precum Udrea Băleanu, că sunt fii de boieri din Ţara Românească şi au 
moştenire şi avere în această ţară 1 • Ei erau nepoţii jupanului Stanciu mare spătar şi 
ai Stancăi, fiica lui Hamza din Obislav, mare ban al Craiovei, iar ascendenţa lor 
urca până la începutul secolului al XV -lea. Stanciu mare spătar era descendentul 
lui Danciu Zamona, fiul sau nepotul jupanului Petre Zamona, care a figurat la 142 1 
printre membrii Sfatului domnesc. El se înrudea cu jupanul Ticuci, Bran, Radu şi 
Pătru, pentru că printre proprietăţile sale, moştenite, figurau şi satele Pârâiani, Baia, 
Spineni, Polovragi, Mogoşani, Băieşti, Gilort, şi dealurile Negoeştilor, întărite la 
1 480 celor patru fraţi menţionaţi, cunoscuţi îndeobşte ca boierii din Baia2• 

Ascendenţa familiei pare continuă dacă avem în vedere informaţiile unui 
hrisov din 7 mai 1 583 în care se vorbeşte despre străbunicii lui Barbu postelnic, 
fiul lui Stanciu mare spătar, adică despre Soco! şi Bran, şi despre bunicul său, 
Stanciu stratornic3 .  Înseamnă că datele ar porni de la Petre Zamona, prin fiul sau 
nepotul său Danciu Zamona, pe de o parte şi jupan Bran, unul dintre boierii din 
Baia, prin moştenitorul său Stanciu portar, pe de altă parte, ceea ce ar acoperi 
perioada cuprinsă între începutul secolului al XV-lea şi începutul celui următor. S
ar putea ca străbunicul matern să fie un jupan Soco!, tatăl lui Hamza mare ban, care 
era fratele jupanului Hamza4, boier al Sfatului domnesc la sfârşitul secolului al XV -lea. 

Jupan Stanciu portafi, împreună cu Neagoe spătar din Bârseşti a căzut în 
luptele cu armata otomană la Clejani, în 1 5226, şi a fost trecut în pomelnicul 
Mănăstirii Argeş. Cei doi se înrudeau prin stăpânirea comună asupra satului Baia, 
recunoscut jumătate de secol mai târziu descendenţilor celor doi boieri . 

Fiul său, jupan Stanciu, era destul de tânăr la data morţii tatălui său, trebuie 
să fi avut între 1 6  - 1 8  de ani. El s-a căsătorit cu Stanca, fiica jupanului Hamza 
mare ban, rudă a boierilor craioveşti, iar ascensiunea în viaţa politică a ţării a fost 

1 Veress, VI, p. 257. 
2 DRH, I, p. 275. Ştefan Andreescu considera că Danciu Zamona era tatăl lui Ticuci, (Ctitorii de la 

Polovragi, în "Mitropolia Olteniei" ,  XVI, 3-4, 1 964, p. 233). 
3 Op.cit. , p. 108-109. 
4 Acest jupan Hamza a fost soţul jupaniţei Marga, probabil o fiică a lui Neagoe Strehăianu, ctitora 

Mănăstirii Valea de la Corbii de Piatră. 
5 G. D. Florescu credea că Stanciu portar era fiul lui Stanciu de la Glogova căsătorit cu Anca, sora lui 

Basarab Ţepeluş în Divanele domneşti din Ţara Românească 1 (1389-1495), Bucureşti, 1943, p. 
338. Nu avem nici un document care să susţină această ipoteză. 

6 Ştefan Andreescu, Observaţii asupra pomelnicului mănăstirii Argeşului, în "Glasul Bisericii", 1967, 
XXVI. 7-8, p. 804. 
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motivată de puterea sa economică, susţinut fiind şi de socrul său. Cunoscut ca 
Stanciu al Bengăi7, el a ajuns mare postelnic în timpul lui Radu Paisie şi mare 
spătar în timpul lui Pătraşco cel Bun. S-a refugiat în Transilvania în timpul lui 
Mircea Ciobanul, a susţinut opoziţia armată împotriva lui Alexandru al II-lea şi a 
murit după înfrângerea acesteia, în 1 569, la Sibiu. Participarea armată a jupanului 
Stanciu mare spătar împotriva domnilor numiţi de Poartă situează această familie 
în partida marii boierimi tradiţionaliste care pretindea neamestecul otoman în 
treburile interne ale ţării ,  mai ales prin numirea domnului fără aprobarea ei. Până la 
mijlocul secolului al XVI-lea ea s-a străduit să-şi păstreze vechia poziţie şi 
privilegiile, statornicite cel puţin cu un veac şi jumătate în urmă. 

În timpul lungului său exil transilvan jupan Stanciu s-a împăcat cu jupan Radu 
clucer Furcovici, faţă de care s-a despăgubit cu satul Bărcuţa, pentru că în 1 545 îi 
jefuise două slugi de 1 3000 de aspri, 3 cai buni, 4 sănii de peşte şi 2 care cu slănină de 
porc8• Lucrurile lui şi ale ftilor săi, Hamza şi Stanciu, precum şi ale soţiei lui Harnza, au 
fost inventariate împreună cu ale altor boieri aflaţi la Sibiu pentru a plăti datoriile pe 
care le acumulaseră acolo9. 

S-ar putea ca Stanciu mare spătar să nu fi participat personal la lupta 
împotriva lui Alexandru al II-lea pentru că era prea bătrân, avea, probabil, între 63 
şi 65 de ani . Dar a murit la scurt timp după înfrângere, când fiii săi, care au 
participat la luptă, au fost prinşi de noul domn şi condamnaţi la moarte. Actul de 
danie, din 1 1  septembrie 1 569, al jupaniţei Stanca, soţia lui Stanciu mare spătar, 
către Mănăstirea Glavaciog, vorbeşte despre cei patru fii - Hamza, Stanciu, Vlad şi 
Drăghici, ale căror trupuri le-a adus de la Bucureşti la mănăstire, unde i-a 
înmormântat10• Pentru sufletele celor patru fiii, Stanca a dăruit mănăstirea cu o 
parte din satul Obislav, moştenit de la părintele său1 1 • La acea dată ea rămăsese 

7 În Letopiseţul Cantacuzinesc scrie că la Clejani a pierit un Benga, iar puţin mai jos că în lupta de la 
Grumazi au pierit Neagoe spătar şi Stanciu portar (vezi Letopiseţul Cantacuzinesc, în Cronicari 
munteni, voi 1, 1961 ,  p. 1 14). Cronicarul Radu Popescu scrie că un boier mare, Benga, a pierit în lupta 
de la Clejani, iar la Grumazi au murit Neagoe poreclit şi Tătarul şi Stanciu portar (în Radu Popescu, 
Istoriile domnilor Ţărâi Rumâneşti, în Cronicari munteni, voi I, p. 273-274). Intrucât ambele lupte s-au 
dat în prima jumătate a anului 1522 cred că ambii autori fac o confuzie între numele lui Stanciu portar 
şi porecla sa, Benga. Atributul care înso!cşte numele lui Stanciu mare spătar nu a fost comentat 
niciodată, dar el reprezintă o poreclă, pentru că benga în limba rroină înseamnă al dracului, poreclă pe 
care o moşteneşte de la tatăl său, atribuită. probabil, datorită firi sale dificile şi înverşunate. Mulţumesc 
colegului Emest Oberlender care mi-a dat această informatie. Cred că ar fi cel mai vechi cuvânt rrom 
pătruns în limba română. 

8 DRH, VII, p. 39. 
9 Stanciu al Bengăi a avut un conteş de atlas alb aurit. . .  , un guler cu nasturi al fiului lui Benga, Hamza, 

. . .  şi o bucată de granat, 5 coţi . . .  , Doi pinteni de argint pe curea pentru amândouă picioarele ai lui 
Stanciul Benga . . .  Două gulere . . .  Şi ceva argint de pus la botul calului, . . .  Şi două perdele . . .  Un 
pahar de argint alb al lui Stanciu Benghe cel tânăr . . .  Cercei de aur ai sotiei lui Harnza şi două copci de 
aur . . .  (Veress, 1, pp. 283-284). 10 Tot la Mânăstirea Glavaciog a fost înmormântat şi tatăl său, Hamza mare ban. 

1 1  Probabil că pământul moştenit de jupanita Stanca a fost de zestre şi de aceea nu a fost luat pe 
seama domniei. DRH, VI, p. 200, VIII, pp. 23 1-232. 
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numai cu zestrea şi moşiile moştenite de la părinţi, pentru că cea a soţului său 
fusese preluată pe seama domniei 12 . 

Dintre cei doi fii care-i mai rămăseseră Stancăi în viaţă, Barbu! rătăcea 
prin Transilvania, iar Vladislav, foarte tânăr, rămăsese, probabil, lângă mama sa. 
Pe B arbu, acolo 1-a întâlnit lvaşco mare vornic trimis la 1 574 să-I găsească pe 
Dumbravă vomic care-I trădase pe domn în lupta cu Ioan vodă al Moldovei. El i-a 
adus pe Barbu în ţară unde domnul l-a iertat şi i-a dat toate satele şi averile şi 
ţiganii la mâna lui13. Dar pentru moşiile care fuseseră dăruite de Mircea Ciobanul 
la diferiţi boieri, familia s-a judecat peste jumătate de veac. 

· 

De la fii i  jupanului Stanciu mare spătar familia se împarte pe patru ramuri, 
fiecare cu reşedinţa pe câte una dintre proprietăţi, păstrând averea în devălmăşie 
până spre sfârşitul secolului al XVI-lea. 

Cel mai mare dintre fraţi, Hamza, a avut doi feciori - Soco) şi Stanciu, 
postelnici. Familia lui Hamza şi-a avut reşedinţa în satele Pade şi Dâlga, iar la un 
moment dat, unul dintre urmaşii lui Stanciu postelnic s-a numit chiar Dâlgeanu14• 
Unul dintre evenimentele dramatice din viaţa lui Stanciu postelnic din Pade (sau 
Dâlga) a fost prinderea soţiei sale în robia tătară în timpul lui Mihai Viteazul .  Radu 
Şerban voievod a eliberat-o pentru 300 de galbeni şi a preluat pe seama domniei 
satul Fântâna Banului .  Dar Stanciu postelnic a plătit domnului datoria şi  satul s-a 
reîntors în stăpânirea familiei 1 5 . Soco) postelnic a avut patru fiii şi o fiică - Vlădae, 
căsătorită cu Bară din Tiha. Zestrea acesteia a fost alcătuită de boierii divanului 
pentru că fraţii ei au refuzat să o înzestreze 16• 

Deşi nu au avut dregătorii importante în viaţa politică a ţării totuşi au 
participat la diferite evenimente: astfel, Stanciu postelnic din Dâlga, fiul lui Soco!, 
a fost solul domnului Leon, alături de Radu logofăt din Desa, în Transilvania, la 
răsculaţii conduşi de Matei aga din Brâncoveni, în 1 63017 • 

Cel de al doilea frate, Stanciu logofăt, căsătorit cu Calea, a fost tatăl lui 
Vintilă, care a ajuns mare stolnic şi apoi mare clucer în Sfatul domnesc între 
1 586 şi 1 58i8, fără să deţinem alte date referitoare la familia sa. Vintilă devenise 
unul dintre apropiaţii lui Mihnea al I l-lea care-I numea credincios dregător al 
domniei sale. 

12 Printre satele preluate a fost AJunul care era al urmaşilor lui Danciu Zamon, fiii lui Stanciu mare 
spătar, şi a fost recunoscut unor pretinşi urmaşi ai acestuia. Un alt sat, Bezdina, care fusese al lui 
Stanciu al Bengăi şi care-I pierduse cu rea hiclcnie, a fost dat lui Florea postelnic 

13 DRH, VII, pp. 335-336. 
14 Op.cit., VI, p. 3 1 . 
15 Catalogul documentelor Ţării Româneşti, Il ,  p. 93, doc. nr. 154. (în continuare se citează Catalogul). 
1 6  Catalogul, V, p. 457. 
17 Istoria Ţării Româneşti, 1290-1690, Letopiseţul Cantacuzinesc, 1960, p. 96. 
18 DIR, XVI, V, p. 348, Cf şi N. Stoicescu, Dicţionar a/ marilor dregători, p. 102, spune că Vintilă 

Benga era fiul lui Stanciu postelnic care era fiul  lui Hamza, iar acesta fiul lui Stanciu al Bengăi 
mare spătar. 
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Despre fraţii Vald şi Drăghici nu există nici un fel de informaţii, iar cel mai 
tânăr, Vladislav, a avut un fiu, Hamza din Belciu 19 şi un nepot, tot Vladislav 
postelnic20, şi o nepoată, Stanca, căsătorită cu un Calotă21 , cu care se încheie 
informaţiile referitoare la această ramură care a devenit familia din Belciu. 

După 1 574, jupan Barbu postelnic a rămas cel mai mare dintre membrii 
familiei , deci capul acesteia, stabilindu-şi reşedinţele pe proprietăţile tatălui său, 
dar mai mult la Pârâieni şi Târgui Gilort. Familia lui Barbu postelnic a avut 
evoluţia cea mai spectaculoasă de la bunicul său matern. El a devenit un slujitor 
devotat al casei domnitoare, iar fiu l  său, Hamza ban, l-a însoţit pe Mihnea al II-lea 
în surghiunul african, între 1 583 şi 1 58522. Hamza, căsătorit cu Caplea, a fost 
părintele lui Stanciu, Danciu şi Calotă. Dintre cei trei fraţi, Danciu mare postelnic, 
soţul Stanei, a întemeiat Mănăstirea Polovragi unde a fost reprezentat în frescă abia 
în timpul lui Constantin Brâncoveanu. El a cumpărat satul Mileştii de Sus şi de Jos 
de la Preda spătar, fiul lui Teodosie mare ban din Cepturoaia, astfel că de la 1 64023 
el se va numi Pârâianu Milescu, iar urmaşii vor prefera ultimul nume. În 1 659 
slujitorii lui Mihnea al III-lea I-au ucis pe Danciu postelnic împreună cu fiul său 
Preda, dar au supravieţuit ceilalţi fii - B arbu, ajuns mare ban, şi Pătru mare clucer. 
Deşi, jupan Barbu a avut un fiu, pe Constantin, cu o Casandra cu care pare să nu fi 
fost căsătorit24, descendenţa sa s-a stins pe linie masculină, iar averea sa s-a 
transmis de la Dumitru Brăiloiu, la Constantin Obedeanu prin fiica sa Maria şi apoi 
nepoata sa Stanca25 • 

Dintre ceilalţi fiii ai lui Hamza ban, Stanciu postelnic a avut mai mulţi 
copii, dintre care Vlad sau Vlăduţ mare sluger Bengescu26 căsătorit cu Anca nu a 
avut copii şi l-a adoptat pe Matei, fiul fratelui său, Udrea. Înainte de a pleca la 
oaste, în Polonia, cu Gligorie Ghica vodă, Vlad mare sluger Bengescu27 s-a 

19 Până la această ocolnică toţi descendenţii lui Barbu postelnic au purtat şi numele de familie 
Bengescu, vezi documentul de la Gavril Movilă către Hamza, fiul lui Vladislav din 16 19  (în 
Colecţia Achiziţii Noi. Indice cronologic nr. 25, voi 1, (sf. sec. XIII-1685), p. 62, doc nr. 847. În 
continuare se citează Colecţia). 2° Catalogul, V, pp. 327-328, doc. nr. 744. 2 1  Arh. Naţionale, Mrea Horezu, pachet 111173. 22 DIR, XVI, V, pp. 361-362, în document se vorbeşte despre Barbu şi Hamza, deşi locul în care a fost 
menţionat cel care 1-a însoţit pe Mihnea în surghiun este şters, se ştie că a fost vorba de oraşul Tripoli. 

23 Catalogul, V, pp. 1 22-1 24. În hrisovul de întărire a proprietăţilor Mănăstirii Polovragi din 1662 
domnul scria că Danciu mare postelnic stabilise ca satul Mileşti să nu poată fi vândut, ci să fie 
numai de hrană călugărilor de la mănăstire, care să-i împiedice pe proprietari să-I înstrăineze. 24 Cu Casandra nu a fost căsătorit legitim, şi ea şi cea de-a doua soţie, Maria, i-au supravieţuit Acest 
Constantin care semnează documentele în greceşte a fost probabil primul copil al lui Barbu pentru că 
bunicul său, Danciu logofăt din Pârâieni, îi dă o vie din Bujorani în 4 iunie 1642 (Catalogul, V, p. 3 15, 
doc. nr. 7 1 7). 25 Constantin Obedeanu era ginerele lui Dumitru Brăiloiu (Dositei în călugărie) la 1 749 conform unui 
document aflat în coleqia MNIR, inv. nr. 60376, iar Constantin Filipescu era ginerele Stancăi 
Obedeanu, la 1 759 conform altui document din aceeaşi colecţie, inv. nr. 60377. 26 1. C. Filitti. Arhiva George Crigore Cantacu::.ino, 1 9 19, pp. 229-230. 

27 Numele de familie a fost preluat de la bunicul lor patern, Stanciu mare postelnic al Bengăi. 
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împrumutat de 400 de taleri de la nepotul său, acum fiu adoptiv. Dar, prin 
documentul emis la 2 iunie 1 674, Duca vodă hotăra împărţirea averii lui Vlad mare 
sluger între soţia sa, Anca, care a primit în afara zestrei sale adusă la căsătorie, 
adică: 2 boi, 10 vaci, 100 oi, 100 stupi, 60 râmători, 6 telegari, 4 iepe, 2 bivoli, 2 
bivoliţe, 300 de ughi, stăpânirea asupra casei soţului său, părţi din moşia Negoeşti , 
satele Mogoşani şi Pliscu, şi nepotul lui, Matei, căruia îi revenea restul averii lui 
Vlad, primită de Ia tatăl său Stanciu. Hotărârea domnului a fost determinată de 
faptul că nepotul nu o cinstise cum se cuvenea pe mama sa adoptivă28• Din 
documentul de mai sus rezultă că Vlad ar fi decedat în luptă, dar cinci ani mai 
târziu, în 1 679, un alt Vlad postelnic din Pârâieni îi vinde vărului său Barbu mare 
paharnic Pârâianu partea sa de moşie din hotarul Pârâienilor şi Faurilo�9• 
Documentul ne mai informează că sunt pre o funie mare 5 fraţi. Ori, singurul care 
a avut cinci feciori dintre descendenţii boierilor Pârâieni a fost Stanciu postelnic, 
fratele lui Danciu mare postelnic. Nota tergală a documentului, adăugată în 1 699, 
vorbeşte despre Matei Pârâianu care a făcut un schimb cu Vlad din Spineni, căruia 
i-a dat partea sa din moşia Câineştilor. Înseamnă fie, că documentul a fost întocmit 
înainte de plecarea lui V lad mare sluger Ia oaste şi a fost emis mult mai târziu, fie 
că Vlad a fost numai rănit în Polonia şi s-a întors ceva mai târziu, de unde s-a 
răspândit zvonul morţii sale fie, că acest V lad a fost un alt descendent pe care nu l
am putut poziţiona în tabelul genealogie. Derutant este şi faptul că acest Vlad era 
numai postelnic, titlu dat tuturor fiilor de boieri, ori boierii care se ridicau de la 
acest prim rang foloseau titlul celei mai înalte dregătorii Ia care ajunseseră, chiar 
dacă erau biv, adică fost dregător. Îmi este foarte greu să cred că Vlad a renunţat la 
rangul de mare sluger. Personajul documentului nostru apare în act cu atributul din 
Pârâieni, ori fiii lui Stanciu postelnic începuseră să poarte numele de familie 
Bengescu. 

Ceea ce se poate remarca şi la membrii acestei familii, ca şi la celelalte 
familii boiereşti care s-au împotrivit domniei lui Mircea Ciobanul, a fiului său şi 
apoi lui Alexandru al I I-lea, Ia începutul domniei, şi s-au refugiat în Transilvania, 
a fost faptul că s-au acomodat cu domnia lui Mihnea al II-lea, unii dintre ei 
ajungând în dregătorii importante; este cazul lui Vintilă mare clucer şi a lui Barbu 
mare postelnic. 

Ca şi celelalte familii boiereşti ale ţării şi aceasta a dovedit un deosebit zel 
religios prin danii funciare Ia mănăstiri şi întemeierea unor noi ctitorii .  Cea mai 
veche danie despre care avem informaţii, din timpul lui Pătraşco cel Bun, a fost 
pentru Mănăstirea Dobruşa, căreia, aflăm dintr-o hrisov de confirmare a 
proprietăţilor sale că, jupan Stanciu spătar, care deţinea şi parte din satul Dobruşa30, 
i-a dăruit tot satul Brăieşti şi patru sălaşe de ţigani3 1 • În secolul al XVII-lea, efori Ia 

28 
1. C. Filiui, op.cit . . p. 230. 

29 MNIR, inv. nr. 60378. 
30 DRH, l11, p. 260. 
31 DRH, VI, p. 226. 
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această mănăstire erau şi boierii buzeşti. Dar, Radu mare clucer cumpărase de la 
Soco! fiul lui Hamza al Bengăi ocină în Dobruşa încă din timpul exilului lor 
transilvan, dar nu a avut pace cu ea şi a luat o alta, în Cerăt. Apoi, s-a presupus că 
acest drept le-a revenit Buzeştilor din prima căsătorie al lui Radu mare clucer cu 
jupaniţa Stanca, care ar fi fost fiica lui Stanciu mare spătar. Dar acea jupaniţă 
Stanca era fiica Velicăi din Boldeşti, care la rândul ei deţinea o şesime din satul 
Dobruşa, pe care soacra a lăsat-o moştenire ginerelui său32• S-ar putea ca această 
Velica să fie, totuşi, rudă cu Stanciu mare spătar datorită stăpânirii comune a 
satului în apropierea căruia se afla mănăstirea. 

Mănăstirea Dobruşa a fost refăcută de Dobruş ban, cu siguranţă un 
Bengescu, iar printre epitropii ei la 1 674 - 1 675 s-a aflat Anca, fosta soţie a lui 
Harnza clucer din Bengeşti, şi Barbu comis din Dâlga33• 

Un alt locaş de cult a fost Mănăstirea Glavaciog căreia jupaniţa Stanca, 
soţia jupanului Stanciu mare spătar, i-a închinat jumătate din satul Obislav şi unde 
şi-a îngropat cei patru fii, aşa cum am arătat mai sus. 

Dintre ctitoriile familiei cea mai importantă este Mănăstirea Polovragi 
construită de Danciu din Pârâieni, care a fost înălţată peste un edificiu mai vechi, 
poate de la sfârşitul secolului al XV-lea34. Mănăstirea a fost pictată abia în timpul 
lui Constantin Brâncoveanu şi a devenit metoh al ctitoriei sale, Mănăstirea Horezu. 

Iar din ramura familiei din judeţul Dolj ,  Stroe logofăt, fiul lui Mihart 
postelnic, a întemeiat la Dâlga un schit în memoria fratelui său Iane, omorât de 
tătari, în apropiere de Bucovăţ, în 1 695 .  

Mai mulţi membrii a i  familiei au îmbrăcat haina călugăriei, iar despre 
Stanca, soţia lui Stanciu mare spătar se ştie sigur că a fost stareţa mănăstirii de la 
Bratovoieşti. 

O genealogie a familiei a fost întocmită prima dată de Al. Ştefulescu în 
lucrarea sa închinată Mănăstirii Polovragi35• Aceasta începe familia cu Danciu 
Zarnona, la mijlocul secolului al XVI-lea, o continuă cu Hamza ban, la 1 600, 
părintele lui Stanciu, Danciu şi Calotă, ceea ce este eronat. Cum documentele 
publicate mi-au dat posibilitatea să întocmesc o genealogie mai completă şi 
diferită, am socotit inutil să o mai corectez pe a sa. S-ar putea ca descendenţa pe 
care a întocmit-o pentru ramura lu i  Calotă postelnic, fiul lui Hamza, în secolul al 
XVIII-lea, să corespundă realităţii ,  dar nu am avut posibilitatea să o verific. 

Mai greu de determinat a fost întinderea averii acestei familii, respectiv a 
posesiunilor sale funciare, deoarece nu s-a păstrat nici un hrisov de confirmare a ei 
la începutul secolului al XVI-lea. cum s-a întâmplat în alte cazuri . Ceea ce am 
putut constata, după numărarea tuturor proprietăţilor funciare înregistrate în 

32 DRH, XI, p. 55 1 .  
33 Ştefan Andreescu, Dobruş ban şi ctitoriile sale, în "Glasul B isericii", 9-1 0, 1 962, p. 9 15.  
34 /dem, "Mitropolia Olteniei", XVI. 3-4, 1964, p. 235. 
35 Al. Ştefulescu, Polovragii, Tg. J iu .  1 906. 
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documentele care s-au păstrat, până la mijlocul secolului al XVII-lea, este că 
întreaga familie a stăpânit peste 36 de sate moştenite, 10 cumpărate şi încă 4 a 
căror provenienţă nu s-a putut stabili. Această avere era compusă din proprietăţile 
jupanului Stanciu mare spătar şi din zestrea precum şi moştenirea jupaniţei Stanca, 
unica descendentă a lui Hamza mare ban. Fixate pe hartă, moşiile acestea se întind 
din colţul de sud-vest al Olteniei, de la Dunăre, din judeţul Dolj, până pe malul 
stâng al Jiului, iar la nord până în sudul Craiovei unde se întrerupea, pentru a porni 
din nou, la nord, de la Balş, pe apa Olteţului, de o parte şi de alta firului apei, până 
la graniţa cu Transilvania, dispuse în zona dintre judeţele Gorj şi Vâlcea. Stanciu 
mare spătar a stăpânit şi un sat, Corbi , în judeţul Vlaşca şi nişte ţigani tot acolo, sat 
care a fost vândut spre sfârşitul secolului al XVII-lea36• 

Revenind la Dunăre, jupanul Hamza mare ban stăpânea la vest zona care se 
întindea de la nord de Calafat, unde exista un sat numit Fântâna Banului37, adică de la 
graniţa cu Serbia, pe drumul comercial care lega Peninsula dalmatică, mai departe, 
cu Italia, până pe malul stâng al Jiului. Cea mai nordică proprietate a fost satul 
Obislav, la nord de Craiova, aşezat pe Olteţ, cumpărat, probabil, după ce Hamza a 
ajuns mare ban al Craiovei. Zestrea jupaniţei Stanca, care nu i-a fost confiscată de 
Alexandru al II-lea când i-a condamnat fiii la moarte38 cuprindea satele - Cioroiaşu, 
Vârtopul, Urzicuţa, Bohani, Bistriţul, Plosca, Goicea., B ircuţa, Giurgiţa, Ceratul, 
Sălcuţa, Bucovăţul, Dâlga, Belciu, astăzi Foişorul, Padea, Ascunsa, Bratovoeşti şi 
Seceni, în total 17  sate cunoscute. Ea a vândut câteva din aceste sate imediat după 
1 57 1 ,  unul dintre acestea fiind Bohani39. 

Jupan Stanciu mare spătar moştenise averea lui Danciu Zamona40 
completată cu parte a posesiunilor boierilor din Baia. 

Jupan Danciu Zamona stăpânise, printre altele, satul Aluniş pe care-I 
primise de la Dude cel B ătrân, întărit cu hrisov în timpul lui Radu cel Frumos, Ia 
1 464, sat pentru care descendenţii jupanului Stanciu se judecau cu Stepan, Dumitru 
logofăt, Tecuşi şi Bade, în septembrie 1 568, care pretindeau că se trag şi ei din 

36 Colecţia, p. 2 1 8, doc. nr. 29 12.  
3 7  La 1 605 Radu Şerban întărea lu i  Stanciu postelnic din Pade şi fraţilor lui satul Fântâna Banului 

(Catalogul, Il, p. 1 54). Satul a fost menţionat în documente până la 1 679 când fraţii Ştefan şi 
Tănase, fiii lui Irimie din Pade, îi vând lui Dirta din Diiu părţi de moşie din siliştea satului Fântâna 
Banului (Arh. Naţionale, roia 1 89, c:�drul 287). 

38 Domnul pute:� să confişte numai :�verea soţului nu şi pe cea LI soţiei pe c:�re o avea de dotă sau 
moştenire. Acest:� era un vechi obicei care îşi avea origine:� din perioad:� în care domnul încredinţa 
moşia unui boier care îi era dator, în schimb, cu ajutor şi sfat, în timp ce averea soţiei avea altă 
origine şi era liberă de această cutumă. Între timp, în secolul al XVI-lea motivul iniţial al 
confiscării, adică obligaţii le boierului faţă de domn, se pierduse şi confiscarea a rămas numai ca o 
pedeapsă. Păstrarea averii în f:�mi l ia proprietarului, chiar dacă acesta era împotriva domnului a fost 
unul dintre punctele tratatului de la Alba Iulia dintre principele Transilvaniei şi Mihai Viteazul. 

39 Astăzi satul a fost inclus în Urzica Mare, jud. Dolj (DIR, XVI, V, pp. 55-56). 
40 Ştefan Andreescu îl considera pc Danci u  Zamona tatăl lui Ticuci, Bran, Radu şi Pătru, vezi în 

"Mitropolia Olteniei", XVI, 3-4, 1 964, p. 233. 
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acelaşi înaintaş41 . Danciu Zamona a fost menţionat din nou într-un document din 5 
iunie 1 644 referitor la dreptul lui Danciu logofăt Pârâianu asupra satului Polovragi. 
Cu această ocazie se spune din nou că satul cu un teritoriu care se hotărăşte cu 
ungurii, adică ţinea până la graniţa cu Transilvania, a fost întărit de Radu voevod, 
fiul lui Vlad voevod în 1 464 şi a fost ţinut până la 1 549 când a fost înstrăinat de 
domn. Dar Stanciu, Danciu şi Calotă îşi întăreau cererea asupra satului şi cu un 
document din 1 525 de la Vladislav, fiul lui Vladislav voevod, în care scria că s-au 
judecat Radu Brănescu şi fiicele lui Voica, Bisa şi Rada cu Manea, bunicul celor 
care pretindeau acum satul, şi s-a dovedit că nu a fost Manea fiul lui Radu42, ceea 
ce înseamnă că cei trei fraţi erau de fapt moştenitorii acestui Radu Brănescu. A 
treia oară Danciu Zamona apare într-un hrisov semnat de Mihnea al III-lea din 1 2  
iulie 1 658 în care este vorba de satul Baia din judeţul Gorj "întărit cu toţi rumânii 
apucaţi de legătura lui Mihai vodă, cu ţiganii şi cu muntele pe hotarul bătrânesc 
care se mărgineşte cu hotarul unguresc" lui Danciu fost mare postelnic şi lui Vlad 
Bârsescu43 mare agă44. În acest hrisov se spune că satul Baia a fost de moşie şi 
strămoşie de la strămoşul lor Danciu Zamona cel Bătrân. Fixarea în timp a acestui 
Danciu Zamona este destul de dificilă deoarece unul dintre documentele din 
colecţia Muzeului Naţional de Istorie, referindu-se tot la acest personaj ,  spune că 
boierii din Pârâiani au prezentat în 7 mai 1 724, la o hotămicie, un document de la 
Radu voievod, fiul lui Vlad voiev.od, care i-a întărit acestuia, în 1 496, stăpânirea 
peste satele Pârâiani, Spineani şi Vlaca precum şi jumătate din Homeani45 şi 
Plopiş46. Ori, aceste sate fuseseră cu numai opt ani înainte ale lui Bran, Radu şi 
Petru, iar şase ani după aceea ale lui Radu şi Petru. În acest caz cred că data fie a 
fost citită greşit, mai ales că documentul s-a păstrat în copie, fie că a fost vorba de 
o întărire ulterioară a unui act emis anterior, poate chiar a celui din 1 464. Confuzia 
s-a datorat faptului că Radu cel Frumos care a domnit între 1 462 şi 1474 a fost fiul 
lui Vlad Dracul, iar Radu cel Mare cunoscut şi el ca Radu cel Frumos a fost fiul lui 
Vlad voievod Călugărul care a domnit între 1495 şi 1 508. Înseamnă că Danciu 
Zamona a trăit la mij locul secolului al XV -lea, în timpul lui Radu cel Frumos, fiul 
lui Vlad Dracul. 

Am citat mai sus documentul din 1 480 prin care domnul întărea jupanului 
Ticuci şi fraţilor săi, printre alte proprietăţi, şi câteva sate care au figurat printre 
cele moştenite de boierii din Pârâieni. Iar în ceea ce priveşte munţii ,  ştim că în 
septembrie 1 662 Grigore Ghica întărea dania lui Danciu mare postelnic Pârâianu 

41 DRH, VI, p. 123--1 24, infonnaţia se repetă într-un document din 25 februarie 1634 (DRH, XXIV, p. 280). 
42 Catalogul, V, nr. 1356, p. 565. 
43 Acesta era un descendent al lui Neagoe spătar din Bârseşti, tovarăşul de luptă a lui Stanciu portar. 
44 Arh. Naţionale, Mrea. Horezu, pachet XIX/13 .  
4 5  La 1 570 Mănăstirea Dobruşa a fost întărită în  stăpânirile primite de  la  Radu şi Badea paharnic cu 

soţia sa  Vlădae printre care figura şi satul Homeani, danii făcute în  timpul lui  Neagoe Basarab. 
Înseamnă că Stanciu portar era înrudit cu cei doi boieri menţionaţi, având în vedere sjstemul de 
stăpânire. de moştenire şi de vânzare al moşiilor în secolele XV -XVIII. 

46 MNIR, inv. nr. 60374. 
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către Mănăstirea Polovragi şi enumera Neagovanul , Şoldul, Buciumul, Micaia şi 
Piscul lui Stroe47 care figuraseră şi în hrisovul din 1 502, iar în iunie 1 732, 24 de 
jurători au recunoscut că Munţii Şoldul şi Bucul au fost ai boierilor din Pârâieni pe 
care aceştia i-au dat Mănăstirii Polovragi48. La 1 484 din cei patru fraţi rămăseseră 
numai ultimii trei49, iar la 1 502 numai jupanului Radu spătar şi Petru stratornic, 
cărora li se mai adăuga în stăpânire Brăieşti, Racoviţa şi Gilortul, care devenise 
Târgui Gilort.50. Unul dintre urmaşii lui Bran a fost mai mult ca sigur un Radu care 
s-a numit şi Brănescu, tatăl celor trei fete - Voica, Bisa şi Rada5 1 ,  amintite mai sus. 
La enumerarea posesi uni lor din 1 8  ianuarie 1 480 se spunea că două jumătăţi de 
sate au fost primite de cei patru fraţi de la Bisa, probabil, o vară, care a botezat-o 
cu numele său pe una dintre fiicele lui Radu Brănescu .  

Cu numele de Bran a fost botezat cel puţin unul dintre descendenţii familiei 
de care ne ocupăm, ca şi cu cel de Socol, care apare printre numele strămoşilor 
aceluiaşi neam52. 

Averea moştenită de la Stanciu mare spătar, înapoiată de Alexandru al II-lea lui 
Barbu postelnic, a fost stăpânită în devălmăşie din moment ce domnul îl pedepseşte pe 
acesta pentru că a pescuit în bălţile Mănăstirii Tismana preluându-i dările din satele 
Plosca şi Goicea din judeţul Dolj, care fuseseră de moştenire ale mamei sale. Ea a fost 
hotămicită prima dată, adică stabilite vecinătăţile fiecărei moşii şi proprietarii acestora, în 
timpul lui Mihnea al II-lea, după moartea Stancăi, care a intervenit probabil în 1 57753. O 
altă hotărnicire se semnalează în 1 6 1 9  când a fost atestat satul Giurgiţa aflat în 
moştenirea lui Stanciu postelnic din Pade, fiul lui Harnza şi a verilor săi Danciu postelnic 
şi Harnza din Târgui Gilort54. În acelaşi an Hamza fiul lui Vladislav, care împreună cu 
unchiul său Barbu postelnic moştenise jumătate din Târgui Gilort, Mogoşani şi Vârtopul 
de Câmpie, după moartea tatălui său, se înţelege cu mătuşa sa Stanca şi verii săi ca el să 
păstreze Bezdina toată şi Urzica, iar satele contestate să rămână în familia lui Barbu55• O 
ocolnică a moşiilor boierilor Pârâieni s-a făcut şi în timpul lui Alexandru Coconul, la 
1 62756• Hotămicii s-au făcut şi la sfârşitul secolului al XVII, după moartea jupanului 
Barbu mare ban, între moşiile jupanesci Maria, soţia sa, şi cele ale lui Stanciu Pârâianu cu 
vărul său Matei, adică s-a stabilit ce deţinea fiecare în satele Pârâiani, Spineni, Faur, 
Câineşti din judeţul Gorj , cât are fiecare de moştenire şi de cumpărătură57. 

4 7  Arh. Naţionale, Mrea. Polovragi. pachet 111 1 .  
4 8  Arh. Naţionale, Mrea. Polovragi ,  pachet X l/3. 
49 DRH, 1 ,  pp. 3 1 1-3 12. 
50 DRH, II ,  pp. 38-40. 
51 Catalogul, V, nr. 1 356, p. 565; probabil că una dintre fiicele lui Radu Brănescu a fost soţia lui 

Cazan, fiul lui Badea din Şuici, care s-a mulat în Baia. 
52 DIR, XVI, 5, pp. 1 08-1 09. 
53 DRH, VIII, pp. 23 1 -232. 
54 DIR, XVII, Il, pp. 200-201 .  
5 5  DIR, XVII, II, p .  286. 
56 MNIR, inv.nr.60374. 
57 MNIR. inv. nr. 60384. 

1 23 



CRISTINA ANTON MANEA 

Chiar după hotărnicire, moşiile se vindeau, conform dreptului de protirnissis, 
între membrii diverselor ramuri ale aceleiaşi familii. O situaţie de acest gen este cea a 
satului Câineşti pe care 1-a cumpărat Danciu postelnic Pârâianu de la fiii fratelui său, 
Stanciu postelnic, şi pe care la 1 9  decembrie 1 663 Barbu şi Pătru, fiii lui Danciu 
postelnic îl vând tot în familie58• Din acelaşi document aflăm că la acea dată Calotă 
postelnic din Pârâieni, fratele lui Danciu şi Stanciu mai trăia, iar ca martori au fost 
înşiraţi toţi fiii lui Stanciu postelnic: Barbu, Udrea, Vlad şi Necola. Satul Câineşti, pe 
care Barbu! şi Pătru, fiii lui Danciu postelnic Pârâianu îl vindeau la 1 663 ca să 
plătească datoriile tatălui lor, sat pe care acesta îl cumpărase de la nepoţii săi de 
frate59 era unul dintre satele moştenite de jupan Stanciu mare spătar de la jupanii 
Radu şi Petru, iar aceştia îl avuseseră împreună cu fraţi i  lor încă de la 1 480. 

Alt sat, Baia, eponimul boierilor din secolul al XV-lea, a avut o istorie ceva 
mai zbuciumată. În 1 5 87 săteni din Baia, Polovragi, Cemădia au fost pedepsiţi cu 
confiscarea ocinelor pentru că 1-au jefuit pe Dobrornir ban pe când acesta se refugia în 
Transilvania, la numirea lui Petru Cercei ca domn. Dar satul a rămas în stăpânirea 
urmaşilor lui Stanciu mare spătar. La 1 2  iulie 1 658 Mihnea al III-lea le-a permis 
jupanului Danciu mare postelnic împreună cu Vlad mare agă Bârsescu să-I răscumpere 
după ce fusese preluat cu sila de Matei voievod pe seama sa. Acesta exploatase 
zăcărnintele de fier din zonă şi 1-a făcut Baie de fier. Puţin mai târziu Mihnea al III-lea 
a comandat uciderea boierilor proprietari şi a permis ţăranilor să se răscumpere, adică, 
să devină cnezi. Dar în 1 66 1  Gligore Ghica vodă redă lui Barbu căpitan şi Pătru, 
feciorii lui Danciu postelnic Pârâianu şi feciorilor agăi Vlad Bârsescu satul cu tot 
venitul şi cu românii, care trebuiau să-şi caute banii acolo unde i-au dat60. 

În a doua jumătate a secolului al XVII-lea apar diverse sate care nu 
fuseseră trecute în hrisovul jupanilor Radu şi Petru în 1 502, dar care se află pe 
acelaşi teritoriu stăpânit de descendenţii lui Stanciu spătar, anume -Plopiş şi Fauri. 
Interesant este faptul că satele şi mai ales via de la Negoeşti s-au păstrat în familie, 
având ca proprietari diverşi membri ai acesteia, fiind vândută de la unul la altul61 • 

Deşi stăpâneau suprafeţe atât de întinse de pământ acesta nu era exploatat 
şi pentru obţinerea de venituri suplimentare. Dacă satele din partea de sud a 
judeţului Dolj ,  pe Jiu şi aproape de Dunăre exploatau mai ales peştele şi făceau 
puţină agricultură, cele din zona de deal şi munte creşteau vite şi aveau pomi 
fructiferi. Totuşi veniturile din aceste exploatări erau destul de reduse din moment 
ce boierii acestei familii nu deţineau bani, adică lichidităţi, cu care să poată să 
finanţeze diversele lor construcţii sau cumpărături. Astfel, aflăm că Danciu mare 
postelnic Pârâianu a lăsat în urma sa multe nevoi şi datorii, pentru plătirea cărora 
cei doi fii rămaşi în viaţă, Barbu şi Pătru, au vândut la 1 663 moşia Câineştilor, tot 
satul, cu tot hotarul, . . .  , însă fără de rumâni, numai moşia, pentru 1 50 de ughi sau 

58 MNIR, inv. nr. 60382. 
59 MNIR, inv. Nr. 60382. 
60 Arh. Naţionale, Mrea Horezu, pachet XIX/ 15. 61  Arh. Naţionale, Mrea Horezu, pachet TX/5 din 1667 şi IX/6 din 1 690. 
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galbeni62. O datorie mai mare a avut Barbu mare ban la Dima curciubaş pentru care 
se judecă cele două soţii în 1 689. Banul luase de la Stana, soţia lui Dima, circa 800 
de ughi pentru care a pus zălog Baia de Fier şi lăsase mai multe zapise de datorii 
sau poliţe pentru o pereche de brăţări de aur, un brâu de argint, un cal, un cazan 
mare şi o tingire. Jupaniţa Maria, soţia lui a trebuit să dea satul Baia de Fier pentru 
aceste datorii63• 

În concluzie, averea familiei lui Stanciu mare spătar şi a Stancăi din 
Obislav a fost extrem de întinsă, dar, sistemul de moştenire a averii, egal tuturor 
descendenţilor masculini şi numărul diferit al descendenţilor pe care i-au avut 
fraţii, au determinat îmbogăţirea unora şi sărăcirea altora. 

DESENDANTS OF THE HIGH SPAHARUS STANCIU AND THE 
DESTINY OF HIS LAND PROPERTIES (XVI - XVIII CENTURIES) 

- Abstract -

In the beginning of the XVI  century the consequence of the marriage of the 
high spatharus (sword bearer) with Stanca the daughter of Hamza the high ban (the 
leading of district Oltenia) was jointed the both properties. Those extended from 
the Danube, near the south-west part of the country, to the north at the border with 
the Transilvania. That was one of the greatest wealth of that time. Those large 
properties were divided among the six sons of Stanciu and their descendants in 
equal parts as were the laws in that time. The most important branch of family 
became that of Barbu the fifth son of spatharus because the first four sons were 
beheaded by the hospodar of the country in 1 568, when these fight against that. 

The family name of Barbu became Paraianu, and his properties were 
handed down to his descendents unti l the end of XVII century when his masculine 
descendents died out. 

The rest properties of the family inherited were delivered to the sons of the 
four brothers killed and were divided from one generation to other until those 
became little land owner. 

62 MNIR, inv. nr. 60382. 
63 Arh. Naţionale, Mrea Horczu, pachet XIX/27. 
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